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Ako môže ochrana včelárika zlatého
pomôcť včelám?



Jarnéobdobie považuje mnoho ľudí za to najkrajšie v roku. V miernom pásme každoročne
po dlhej zime nastáva pútavý výbuch života spojený s prísunom novej energie. Tešíme sa
z hrejivých slnečných lúčov a očakávame prvých poslov jari zo živočíšnej ríše. Práve v tom-
to čase ľudia s obľubou pozorujú usilovné včely preletujúce medzi kvetmi rastlín, kríkov
a stromov. Neskôr sledujeme postupný prílet medzikontinentálnych cestovateľov z vtáčej
ríše. Teší nás ich spev, ktorý ako mávnutím čarovného prútiku zrazu oživí po zime ešte stá-
le tichú krajinu. Je to tak aj koncom apríla,
keď po náročnej migračnej trase priletia na
svoje hniezdiská prvé včeláriky zlaté. Kaž-
dý, kto býva v blízkosti ich kolónie alebo
okolo nej prechádza na jarných výpravách,
podvedome skontroluje, či už sú tu. Ich
prvý zvuk vysoko v povetrí, akrobatické
prelety a následný pohľad na pestrú paletu
farieb, ktorú príroda tomuto druhu nadelila,
má podobne pozitívny efekt ako pohľad na
včely obsypané peľom na jarných kvetoch.

Tieto dva druhy vždy žili vedľa seba. Je
teda prirodzené, že oba druhy majú medzi
sebou jasne vyšpecifikované vzťahy a je-
den na druhého sú zvyknuté.

Vďaka pestrému sfarbeniu a príjemnému
hlasu prítomnosť včelárika v krajine väčši-
nu ľudí poteší, dušu milovníka prírody ale-
bo fotografa priam nadchne. Niektorí vče-
lári ale majú z tohto druhu obavy.
Z dotazníkového prieskumu medzi včelár-
mi (zapojilo sa ich viac ako 90) bolo možné
vyhodnotiť, že len 3% vnímajú tento vtáčí
druh ako reálnu hrozbu pre včelstvá, resp.
pre produkciu medu.



Aby sme vedeli nie len včelárom lepšie zodpovedať otázky týkajúce sa vzťahu
včela-včelár-včelárik, pozreli sa na túto problematiku odborníci z Prírodovedeckej
fakulty Univerzity Komenského v Bratislave, odborníci zo Slovenskej akadémie vied
a samozrejme včelári.
Od roku 2015do roku 2021sa uskutočnil na južnom Slovensku výskum, ktorého cie-
ľom bolo získať odpovede na nasledujúce otázky:

● Čosú hlavné zložky potravy včelárika v našich podmienkach?
● Existujú rozdiely v zloženípotravy včelárika medzi jednotlivými populáciami?
● Vplýva prítomnosť hniezdnej kolónie včelárika na produkciu medu včelích rodín

umiestnených v blízkom okolí?
● Môže ovplyvniť prítomnosť včelárika kvalitu medu?
● Existujú odporúčania, čo má včelár dodržať, ak chce svoje úle umiestniť v blízkosti

hniezdnej kolónie včelárika zlatého?

Súobavy z včelárikov opodstatnené?

Včela medonosná(Apis melifera) patrí do
skupiny blanokrídleho hmyzu Apoidea.
Väčšinu druhov tejto skupiny predstavujú
samotárske včely, ktoré sú druhovo veľmi
pestré a tvoria až 95 % známych včiel. Na
Slovensku a v Českužĳe viac ako 600 dru-
hov týchto samotárskych včiel. Do čeľade
včelovité (Apidae) patria napríklad čmelia-
ky, včela medonosná ale i tropické bezži-
hadlové včely.

Včelárik zlatý (Merops apiaster) patrí do
skupiny krakľovitých vtákov, ktoré sú často
pestro sfarbené a zvyčajne hniezdia v du-
tinách alebo norách. Ich typickým znakom
odlišujúcim ich od iných skupín vtákov je
zrastenie prostredných prstov na nohe.
U nás spolu s včelárikom do tejto skupiny
patria dva ďalšie druhy - rybárik riečny (Al-
cedo atthis) a krakľa belasá (Coraciasgarru-
lus).

Samotárske druhy včiel – dôležité opeľovače mnohých rastlín

Heliophila bimaculata Anthophora plumipes Tetraloniella salicariae



Včelárik zlatý
Včelárik zlatý je jeden z najpestrejšie
sfarbených vtákov hniezdiacich na našom území. Typické sú pre neho krásne odtiene tyr-
kysovej na brušnej strane, na chvoste a časti krídiel. Má kontrastné žlté hrdlo, ohraničené
čiernou páskou, ktorá sa tiahne od koreňa zobáka cez výrazne červené oko. Chrbát a časť
hlavy sú hnedasté až zlatisté.
Včelárik patrí medzi striktne sťahovavé druhy. Na Slovensko prilieta od polovice apríla do
polovice mája. Po vyhniezdení (od konca augusta do konca septembra) sa vtáky vracajú
späť na zimoviská. Počaszimy sa ich domovom stávajú africké savany južne od Sahary.
Jehopestrosť, charakteristický tvar tela, ako aj uchu lahodiaci nezameniteľný hlasový prejav,
z neho robia neprehliadnuteľný a zároveň veľmi pútavý druh.

Druh hniezdi najmä v južnejších teplých oblastiach Slovenskaa jeho početnosť je medzi rok-
mi stabilná. Celková početnosť včelárika zlatého na Slovensku sa odhaduje na 700 – 1 300
hniezdnych párov.

Hniezdenie

Včeláriky zlaté hniezdia v kolóniách, iba zriedkavo samostatne. Prirodzene sa hniezdne
kolónie nachádzajú v kolmých pieskových, sprašových prípadne hlinitých stenách alebo
brehoch, no hniezdnu noru si vedia vytvoriť aj v zmiešanom štrkovo-pieskovom podloží.
Dokážu zahniezdiť aj v horizontálnom teréne, ak sa tu nachádzajú vhodné podmienky na
hĺbenie hniezdnej nory. V tomto prípade je limitujúca výška okolitého porastu – potrebujú
mať prehľad, preto uprednostňujú pasienky s extenzívnou pastvou – najradšej na piesko-
vých a sprašových dunách.Včelárik sa prispôsobil aj činnosti človeka. Na hniezdenie dokáže
využiť ťažobné jamy, zárezy ciest, terasy vinohradov, prípadne stavebné výkopy.

Mapa rozšírenia
včelárika zlatého

na Slovensku
(SOS/BirdLife Slovensko, RPS& UZ SAV2022)



Hniezdo má tvar dlhej chodby, ktorá je ukončená hniezdnou komôrkou. Samicaznáša 4 – 6
vajec, pričom zohrievanie začína hneď od znesenia prvého vajíčka. Mláďatá sa preto liahnu
postupne po 20 –22 dňoch inkubácie. Ich kŕmenie trvá rodičom 30 –33 dní.
Početnosťhniezdiacich párov včelárika zlatého na našom území je limitovaná viacerými fak-
tormi a nemôže nekontrolovane stúpať. Prvým a hlavným limitujúcim faktorom sú hniezdne
možnosti – ich ponuka je v krajine výrazne obmedzená. Druhým faktorom regulujúcim vý-
skyt a počet hniezdiacich párov je ponuka potravy. Mláďatá sa liahnu postupne a keď nie je
dostatok potravy počas hniezdnej sezóny, prežĳú len najstaršie z nich. Do tretice, včeláriky
(podobne ako všetky ostatné vtáčie druhy) sú prirodzene regulované predátormi, parazitmi
a bakteriálnymi alebo vírusovými ochoreniami.

Potravové návyky

Včelárik je vynikajúci lovec lietajúceho hmyzu. Svoju korisť chytá v letku, prípadne z po-
striežky. Jeho meno by mohlo navádzať na úzku špecializáciu iba na včelu medonosnú.
Z dostupnej literatúry ale vieme, že využíva aktuálnu ponuku hmyzu v blízkosti hniezdiska,
pričom najčastejšie loví blanokrídlovce, nepohrdne ale ani chrobákmi, motýľmi, vážkami,
bzdochami, koníkmi prípadne kobylkami, muchami či ucholakmi.
Potravové správanie a preferencie včelárika študovalo viacero odborníkov, pričom časť
z nich sa sústredila aj na špecifikáciu možného vplyvu potravového správania včelárikov na
včelie rodiny ale aj možnú ochranu. Napríklad autori Ali a Taha (2012)uvádzajú, že včeláriky

Dva typy hniezdneho biotopu včelárika zlatého: hniezdna stena (vľavo) a nory vyhĺbené v nízkom te-
rénnom zárezepriamo v zemi (vpravo) a v popredí hniezdna nora umiestnená na pasienku horizontálne.

Odporúčaná ochrana včelstiev v oblasti s vysokým výskytom včelárikov. Autori odporúčali takúto
ochranu v miestach s veľkou koncentráciou úľov a súčasnes výskytom veľkého množstva včelárikov na
jednom mieste. Zároveňzdôraznili potrebu umiestnenia zdroja vody pre včely pod tieniacou ochrannou
sieťovinou (západné Španielsko,foto Moreno-Opo et al. 2018).



by spôsobili včelárom škodu iba keby skonzumovali včeliu kráľovnú v období párenia alebo
ak by lovili včely naozaj vo veľkých počtoch.
Zaujímavéúdaje boli zistené v Španielsku,kde hniezdi až 76% európskej populácie včelárika
(na Slovensku je to menej ako 1% európskej populácie) a súčasne je to významná trasa jar-
nej a jesennej migrácie tohto druhu. V rámci rozsiahleho výskumu (Moreno-Opo et al. 2018)
nezistili v západnomŠpanielskunegatívny vplyv na prežívanie včelstiev v dôsledku výskytu
včelárikov. V tej istej práci testovali aj ochranu včelstiev pred včelárikom v podobe tiene-
nia sieťami, resp. použitia atrapy dravcov loviacich včeláriky. Tie boli účinné v hniezdnom
období, ale predovšetkým v období migrácie, kedy sa v území zastavujú celé kŕdle zložené
z tisícok jedincov.

Na čomsi pochutnávajú
včeláriky na Slovensku
a ako sa to dá zistiť?
Veľkou pomocou pri výskume potravových zvykov vče-
lárikov je skutočnosť, že nestrávené zvyšky hmyzu vyvr-
hujú v podobe kompaktných vývržkov podobne ako sovy
alebo dravce. Vývržky obsahujú nestrávené časti hmyzu:
hlavy, krídla, krovky chrobákov alebo iné časti. Na zákla-
de ich rozboru a determinácie jednotlivých častí je možné
pomerne presne určiť, čím sa včelárik živí a čím kŕmi svoje
mláďatá. Odborníci tak dokážu zistiť zastúpenie jednotli-
vých skupín hmyzu v potrave. V mnohých prípadoch je
determinácia potravy možná až na úroveň konkrétneho
druhu hmyzu, ktorý sa stal potravou včelárika.

Podrobný výskum zloženia potravy uskutočnili odborníci počas dvoch rokov v prírodných
podmienkach juhozápadného Slovenska –v oblasti Podunajska, najmä v Chránenomvtáčom
území Dolné Pohronie. Na základe získanýchdát mohli objektívne posúdiť stravovacie návy-
ky včelárika v našichpodmienkach. Navyše uskutočnili experiment a do blízkosti hniezdnej
kolónie včelárika zlatého umiestnili včelie úle. Mohli tak sledovať prípadné zmeny v potra-
vovom spektre včelárika a vplyv včelárika na včelu medonosnú a jej produkciu medu.

Včelárik vyvrhujúci nestrávené
časti hmyzu vo forme vývržku

Vývržok včelárika Príprava a triedenie materiálu z vývržkov na de-
termináciu



Zloženiepotravy včelárika zlatého
na juhozápadnom Slovensku
Z celkového množstva preskúmaných vývržkov z dvoch lokalít bolo až 70 % potravy tvo-
renej inými zástupcami hmyzu ako včelami. Boli to predovšetkým mravce, osy, chrobáky
a bzdochy.Včely lietavky a trúdy tvorili zvyšných v priemere asi 30 % potravy včelárika.

Ponuka potravy sa medzi jednotlivými lokalitami, ale aj medzi rokmi, môže významne líšiť.
Chudobná poľnohospodárska krajina s veľkými poľnohospodárskymi celkami, intenzívnym
obhospodarovaním, chýbajúcimi remízkami, odvodnenými mokraďami a súčasne intenzív-
nym využívaním insekticídov a iných chemických postrekov je z pohľadubiodiverzity hmyzu
púšťou. Rovnako je potravovou púšťou aj pre včelárika.

Našťastieexistujú aj opačné prípady. Ide o prostredie, ktoré je priaznivé pre včely aj včelári-
ky a dokonca z neho majú nemalý osoh aj včelári. Sú to napríklad extenzívne spásané lúky,
ktoré sú v prípade južného a západného Slovenska často prítomné na pieskových dunách.

Zistené zloženie potravy včelárika zlatého na lokalite s bohatou ponukoupotravy
a súčasne prítomnosťou väčšieho počtu úľov
(výsledky z rokov 2017 a 2018)

včely lietavky (25%)
trúdy (5%)
ostatné blanokrídlovce (40 %)
chrobáky (25%)
bzdochy (3%)
iný hmyz (2%)
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Pasenie je spása–
pre včely aj včeláriky
Platí, že čím väčší výber hmyzu je dostupný v blízkosti
hniezdiska včelárika, tým pestrejšie je zloženie ich potravy.
Preukázalosa to aj v podmienkach južného Slovenska.Mlá-
ďatá na lokalite s extenzívnou pastvou dostávali v potrave
viac chrobákov, bzdôch a dvojkrídlovcov napriek tomu, že
včelie úle boli vzdialené iba 200 m od hniezdiska. Naopak,
na lokalite bez prítomnosti pastvy boli mláďatá kŕmené me-
nej pestrou potravou a včiel bolo v potrave preukazne viac.

Ekológoviasa zhodujú, že k zvýšeniu diverzity hmyzu v kra-
jine výrazne prispieva práve extenzívna pastva, vďaka ktorej vzniká na vypásanej lokalite
viacero mikrohabitatov vhodných pre hmyz ako sú napríklad vychodené cestičky, obnažené
úseky pôdy, nespásané okraje. Súčasne takáto pastva v podmienkach južného Slovenska
významne podporuje kvitnutie domácich druhov bylín vrátane tých, ktoré sú viazané na
suchšie stanovištia, napríklad pieskových dún v širšom okolí riek. A práve kvôli intenzívne-
mu poľnohospodárstvu a zániku tradičnej pastvy mnohé tieto stanovištia vymizli.

Prínos pastvy v takýchto oblastiach je naozaj obrovský, na čom sa zhodujú odborníci z via-
cerých oblastí. Príkladom je aj sledovaná piesková duna, ktorá v minulosti vznikla naviatím
jemných pieskových sedimentov z okolia riek. Po obnove extenzívnej pastvy koní a čias-
točne kráv sa na lokalite začali objavovať mnohé vzácne druhy hmyzu a zástupcov ďalších
druhov bezstavovcov, niektoré na Slovensku neboli zaznamenané desiatky rokov.
V oblasti kvitne veľké množstvo domácichdruhov rastlín, ktoré poskytujú potravu rozmani-
tému spektru opeľovačov. Viacerédruhy samotárskych včiel, osičiek aj kutaviek majú vďa-
ka obnaženým plôškam zeme možnosť v nej vytvoriť svoje hniezdne komôrky. Obnažené
úseky a časti s nízkou vegetáciou tu využíva aj samotný včelárik, ktorý v takýchto úsekoch
nepotrebuje kolmú hniezdnu stenu. Svojuhniezdnu noru si tu vyhrabáva na miestach s dob-
rým výhľadom a nízkou vegetáciou.

Vďaka správne nastavenej pastve a gazdom, ktorí vnímajú krásu a rozmanitosť prírody, čo
zohľadňujú aj pri hospodárení, sa dokáže o niekoľko rokov obnoviť v oblasti malebná krajina
so svojou rozmanitosťou a divokosťou. Jeprínosom nie len pre mnohé pôvodné druhy rastlín
a živočíchov, ale aj pre človeka –včelárov nevynímajúc.

Extenzívna pastva na pieskovej dune

Samotárske druhy včiel –dôleži-
té a efektívne opeľovače mno-
hých druhov rastlín

Dasypoda altercator



Zlatý med
„od včelárika“
Pre včelára sú prioritou najmä vysoké vý-
nosy medu, ale tak isto je veľmi dôležitá
aj informácia o jeho kvalite. Okrem zák-
ladných fyzikálno-chemických parametrov
kvality medu je zaujímavé sledovať aj jeho
biologické vlastnosti, ktoré sú spojené pre-
dovšetkým s kvalitou ponuky nektáru v ob-
lasti jeho zberu. Jeisté, že rozkvitnutá lúka
s množstvom domácich rastlín, vrátane lie-
čivých bylín ponúka širšie možnosti s vyš-
šou kvalitou nektáru ako repkové pole.

Med získaný od včelích rodín lokalizovaných v blíz-
kosti hniezdisk včelárikov

Výnosy medu
Spolu so zložením potravy boli na
študĳných lokalitách sledované aj
výnosy medu v úľoch umiestne-
ných v blízkosti hniezdnej kolónie
včelárika zlatého.
Výnosy boli sledované v rokoch
2015 až 2018 celkovo u 10-tich
silných rodín lokalizovaných pri-
bližne 200 m od hniezdnych nôr
včelárikov.
V uvedených rokoch dochádzalo
vďaka revitalizačným opatreniam
k postupnému zvyšovaniu poč-
tu hniezdnych párov včelárikov
v kolónii (medziročne pribudlo
1-6 párov). Výnosy medu sa na-
priek tomu u sledovaných rodín
neznižovali. Trend bol skôr opač-
ný a podľa včelára závisel predo-
všetkým od jarnej znášky agáto-
vého nektáru a nie od prítomnosti
hniezdiacich včelárikov.
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hodnotená subjektívne včelárom.

Porovnanie počtu hniezdiacich včelárikov
a výnosov medu na skúmanej lokalite



Antibakteriálne vlastnosti medu
Jednouz cenených vlastností medu je jeho antibakteriálny potenciál, jednoduchšie poveda-
né schopnosťprirodzených zložiek medu pôsobiť proti baktériám.
V priebehu štyroch po sebe idúcich sezón(2018 –2021)bola meraná aj kvalita medu vrátane
jeho antibakteriálneho potenciálu. Testovanie sa uskutočnilo v Laboratóriu apidológie a api-
terapie na Ústave molekulárnej biológie SAV v Bratislave.
Med zo sledovanej oblasti vykazoval vynikajúce inhibičné vlastnosti voči baktérii Staphylo-
coccusaureus.Antibakteriálna aktivita vzoriek viacdruhového kvetového medu (z pôvodnej
kveteny spásaných lúk) bola dokonca účinnejšia v zastavení bakteriálneho množenia ako
manukový med ORA,ktorý je známy svojimi vynikajúcimi antibakteriálnymi vlastnosťami
a používa sa na medicínske účely.

Dobré správy pre včelárov v skratke
● Väčšinupotravy dospelých jedincov včelárikov, ale aj ich mláďat tvorí v našichpod-

mienkach iný hmyz ako včela medonosná (70 %).
● Včeláriky hniezdiace v blízkosti pasienkov a mokradí majú k dispozícii bohatú po-

travovú ponuku, ktorú rady využívajú.
● V potrave včelárikov nájdeme aj hmyzích predátorov včiel ako sú osy či sršne.
● Odchytávajú najradšej tie najpomalšie, prípadne choré jedince, čo u včely medo-

nosnej sú predovšetkým lietavky v závere životného cyklu. Najstaršie lietavky sú
rýchlo nahrádzané.Odchytom chorých jedincov včelárik na včelie rodiny môže pô-
sobiť ako „zdravotná polícia“.

● Opatrenia pre zlepšenie potravových a hniezdnych možností včelárika zlatého
sú prínosom aj pre včelu medonosnú a ďalšie opeľovače: vyššia diverzita krajiny
a vyššia kvalita potravovej ponuky.

● Vďaka extenzívnej pastve obnovenej na hniezdiskách včelárika a podporujúcej
kvitnutie mnohých domácich druhov rastlín, môžu včelári získaťmimoriadne kva-
litný kvetový med s vysokým obsahom prirodzených bakteriocídnych látok.
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Výsledky analýzy antibakteriálneho
potenciálu testovaných medov

Z analýzy antibakteriálnej aktivity jarné-
ho (agátového) a letného (kvetového)
medu výskumných včiel vyplýva, že pri-
rodzené a pôvodné rastlinstvo obohacuje
med o oveľa vyšší podiel antibakteriálne
pôsobiacich látok. Kvetový med zo spá-
sanej lokality mal dokonca lepšie hod-
noty antibakteriálnej aktivity ako manu-
kový med ORA – štandard používaný na
medicínske účely a aj ako med vytočený
z náhodne vybranej oblasti Podunajska,
kde včelárik nehniezdi. Jeteda zjavné, že
mednú znášku ovplyvňuje najmä kvalita
medonosných rastlín v okolí.

% roztoku vyjadruje množstvo medu vo vzorke, ktoré bolo účinné pre potlačenie množenia baktérií Staphylococcus auerus.
Čím nižší stĺpec grafu pri jednotlivých vzorkách medu sa nachádza, tým účinnejší je med – je potrebné jeho menšie množstvo
na potlačenie rozmnožovania baktérií.



Projekt LIFEOchranabrehule hnedej, rybárika riečneho
a včelárika zlatého v dunajsko-moravskomregióne

Pre zlepšenie stavu ochrany ohrozených druhov a biotopov podporuje Európska komisia
prostredníctvom programu LIFEprojekty, ktoré v rámci chránených území Natura 2000 usku-
točňujú potrebné revitalizačné opatrenia.

Projekt BeeSandFishbol zameraný na podporu ochrany a obnovu hniezdísk a potravových
biotopov troch zaujímavých druhov vtákov – brehule hnedej (Riparia riparia), rybárika rieč-
neho (Alcedo atthis) a včelárika zlatého (Merops apiaster). Tri druhy, ktoré spája špecifický
spôsob ich hniezdenia v kolmých riečnych brehoch, obnažených stenách alebo, ako je tomu
v prípade včelárika, aj na pasienkoch pieskových dún.
Opatrenia realizované v rámci projektu LIFEpre včeláriky zlaté sú typickým príkladom revi-
talizácií, z ktorých profitujú cieľové druhy, ale aj mnohé iné pôvodné druhy rastlín a živočí-
chov vrátane človeka.

Naše poďakovanie za spoluprácu, ústretovosť, pochopenie a podporu pri výskume potravy
včelárikov aj pri hodnotení kvality medu patrí Mirkovi Bohušovi, Šanimua Marte Vargovcom,
Milanovi Tóthovi, JánoviKodadovi, JurajoviMajtánovi, JánosoviCsicsayovia mnohým ďalším.
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Bratislavskéregionálne ochranárskezdruženie(BROZ)je občianske združenie, ktoré sa vo svojej činnosti
zameriava na praktickú ochranu prírody a na podporu trvalo udržateľného rozvoja. Hlavným cieľom je ochrana
a obnova prírody na Podunajsku, v Malých a Bielych Karpatoch, na Záhorí,ale aj na mnohých ďalšíchčastiach

Slovenska,kde sa usiluje obnoviť vzácne biotopy formou návratu tradičného hospodárenia do krajiny.

Projekt je podporený Európskoukomisiou v rámci programu LIFENature a Ministerstvom životného prostredia SR.
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